

# 聚焦珠三角的外来工

本报记者 贺林平 李刚

**编者按：**珠三角地区的经济活力吸引了众多外来的打工者，他们从家乡来到这里，期待着改善生活的梦想能在这里变成现实。

受当前国际金融市场急剧动荡、世

界经济增长明显放缓、外部经济环境变化等因素影响，珠三角部分出口企业因订单减少而停产甚至倒闭。在这种形势下，这些外来打工者的命运会怎样？他们的收入还稳定吗？他们会失去工作？

他们如何看待自己的将来？

日前，本报记者深入珠三角寻找到几位来自不同地区，从事不同职业的打工者，聆听他们的心声，体味他们的生活。

酬劳，对于今年53岁的阿姨来说已经找不出任何可以挑剔的理由了。

阿姨名叫黄金好，广东台山人，3年前来到小潘夫妇家，当时小夫妻刚添了可爱的小宝宝，小家伙的到来让小两口沉浸在无比喜悦和无尽忙碌之中，家中没有老人帮忙，一切都显得非常凌乱。阿姨的到来彻底解放了不擅家务的小夫妻，洗衣、做饭、清洁，尤其是带宝宝，3年下来，阿姨成为这个家里不可缺少的一员。

小两口看在眼里，记在心里，阿姨的工资由当初的800元人民币逐步涨到如今的2000元，年底额外给她双薪，逢年过节还少不了过节费、回家路费，另外每月给她1000元家庭伙食开支让她自由支配，女主人还不时给她买件衣服，买双鞋，就让她当成一个家庭成员，阿姨对此也感觉暖洋洋的。

利用打工的积蓄，儿子的婚事办得漂漂亮亮，又为儿子媳妇在老家各买了摩托车、电脑等；现在儿子工厂不景气，开工不足，计件工资也从过去近3000元下滑到现在的1000多元，她现在不仅能贴补儿子媳妇们的家用，甚至还盘算着怎样给儿子们筹措供房款首期……

然而，闲下来时，阿姨也是思绪万千，长时间在别人家打工，她心中两个牵挂难以放下，一是家中年迈的婆婆需要人照顾；二是去年她自己添了孙子，这是她的心头肉，非常希望能回去带孙子。想到不打这份工，毕竟在这里干了3年多，很多事情也难以舍弃。今后怎样选择，怎样放下心中牵挂，这对她似乎很难。

压题图片为在工地上辛苦工作的农民工。  
吕建设摄

## 技术骨干冯自中： 信心— 企业转型 收入稳定

**背景：**在珠三角，一些有知识有技术的外来工正和企业一道成长。企业依靠自主创新，拥有自主知识产权，培育出自主品牌，提高产品附加值，努力占据国际产业链高端。外来工们也通过不断转型升级，创造了不俗的业绩。

“我希望在这个企业里能发挥才能，为企业做贡献，同时也为自己争取更好的前途。”冯自中用脸上自信的表情和坚定的口吻，表达了他这个在东莞打工的河南

小伙子对未来的乐观。

与普通打工者不同，冯自中有知识有技术，是新一代外来工的杰出代表；他所在的东莞迈科科技有限公司，是一家多项自主知识产权的高新科技企业。

2006年7月，一来到迈科，冯自中就被委以技术开发的重任，去年3月，他又被调进企业新成立的一个专门管理知识产权的部门，专门负责公司的专利申报和管理工作。在这家以生产电池为主业的企业，他能感受到公司对工程技术人员的器重，浑身充满了干劲。

“我们靠做电池销售起家，刚开始能赚到钱。可近年来发现，继续做那种大家都能做到的普通产品，发展空间越来越小，于是开始抓自主创新，抓专利申报，抓产业转型升级，研发具有自主知识产权的高端产品。”“80后”的冯自中说得头头是道，让他感触最深的是，在2007年之前，公司的专利申请量只有六七个，而现在一下子增长到30多个，而且大部分都是发明专利。

今年以来，严峻的经济形势，冯自中也经常关注，但他自我感觉，个人工作和生活没有受到很大影响。虽然也受到原材

料上涨，人民币升值等等不利因素的影响，但企业用积极的自主创新，主动的转型升级应对困难，经营效益还不错；自己的月薪也从刚来时的1500元，稳步提升到2500元。

企业前景好，自己受到重用，收入稳定，事业顺风顺水，有了这些因素，冯自中有充分的理由为自己的未来感到乐观。

**玩具厂的何明：**

## 迷茫— 未来的路 在哪里

**背景：**中国玩具代工企业是受美国金

融危机影响最大的领域之一，据海关统计，今年前3季度，广东玩具出口44.7亿美元，比去年同期增长6.3%，但增幅比去年同期回落16.2个百分点。

记者走进何明在东莞市樟木头镇新租住的那间狭小出租屋时，他正准备做晚饭。自打东莞合俊玩具厂倒闭后，他就一直住在这里，等待着劳动仲裁的结果。

在广东打工的10年里，何明亲眼见证了珠三角玩具业的兴衰历程，只是没想到，有一天，被诡谲的经济大势会对这么一个普通打工仔产生如此深切的影响——失业。在煤气炉子上炖上一锅粥，这个年近40的汉子紧锁眉头，用双手使劲挠着头皮。

1996年，因不甘面朝黄土背朝天的生活，27岁的何明放弃养蜂，从湖北黄冈老家南下深圳，在一家玩具厂开始了自己的打工生涯。“那家工厂包吃包住，每月发1000多元的工资，第一年我就存了1万多元。”去年秋，经过熟人介绍，何明转到了合俊玩具厂，老板包住不包吃，工资涨到了近3000元，何明很满足。他有一个上小学的儿子，留在黄冈农村随外婆生活。“我爱人也在深圳打工，夫妻俩这么拼死拼活，就是为了给儿子未来铺条好路，别跟我们一样，小学没毕业就出来干活，没文化，没知识，学得吃力，干得辛苦。”

听到工厂倒闭的消息时，何明说他并没有太惊讶，“这几年，玩具越来越难做，利润越来越低。加上现在的什么金融危机，别说赚钱，很多厂都保本就不错了。”但工厂的突然倒闭还是让何明很发愁，一是工厂还拖欠他两个多月的工资；二是当前经济不景气，珠三角很多工厂都在裁员，要找新工作谈何容易！

工厂倒闭后的几天里，樟木头镇政府垫资2400万元，给包括何明在内的7000名工人补发了工资。现在，何明希望能在工厂剩余资产拍卖后，再争取到几千块钱的补偿金。

“是回老家继续养蜜蜂，还是再找找其他的工作？”在这段等待的日子里，何明整天躺在出租屋内的床上，翻来覆去地做着下一步的打算，“现在这种情况，在外打工很没有保障，想回农村吧，又不知道能干些什么。”

**保姆阿姨：**

## 难舍— 喜爱工作 惦记家里

**背景：**近年来，珠三角家政市场供不应求，贴心的保姆难找，工资自然水涨船高，带小孩的住家保姆从3年前的均价600元普遍上涨到现在的1200元以上。

小区里，几个保姆在一起聊天，不是嫌主人家脾气不好，嫌小朋友难带，就是嫌请假回家一趟不容易，但一到大家共同嫌雇主家吝啬，给的工钱低的时候，阿姨就保持沉默，包吃包住每月2000元的

## 南宫联村集中供水惠农家

**本报电**（许庆常、周俊伟）日前，河北省南宫市任仲镇赵都水村家家户户的水管里喷涌出安全卫生的清冽甘泉，男女老少个个脸上笑开了花，这是该市实施农村联村集中供水通水时的一幕动人场景。至此，这里祖祖辈辈喝苦水、咸水的历史被改写。

南宫市针对该市农村饮水普遍存在的含氟高、水质差以及单村供水投资多、浪费大、标准低等问题，将解决农村饮水安全问题当作注重民生、改善民生的大事，推行并实施了“水源共享、安装到户、依量征收、全天有水”的联村集中供水工程。截至目前，全市共投资2100多万元，先后在高村、垂杨等5个乡镇办事处建成了7处大型集中供水水源工程，已使49个村的14286户、51519人纳入联村供水网络，并实现了24小时全天候供水。

## 天门清理农村各类问题资金1.5亿元

**本报电**（董爱平、敖亚军）湖北省天门市通过市乡两级联动清理农村财务，共清理各类问题金额15211万元，落实应清退资金14655万元，化解村级债务8392万元。

天门市从2000年开始成立了由市纪委牵头的农村财务管理领导小组，各乡镇相应成立了由纪检、财政、农办等单位参加的领导小组，深入农户调查摸底，掌握第一手资料，将群众反映村级财务管理中的热点问题进行归类。在财务清查过程中，村民理财小组全程参与，逐条核实。召开村民代表大会，公开清理情况，对收支项目逐笔把关，对不该开支的坚决退还。

本版责任编辑：朱 鑫

**问题：**山东德州棉农王东利今年种了15亩棉花，每亩收获了籽棉300公斤。在施肥过程中，他提前施用基肥并耕翻入土，基肥共施用30斤氯化钾和30斤磷酸二铵。追肥是在棉花的初花期追施尿素30斤，将尿素撒在地表后等待降雨，没有下雨过了两天才灌水。他发现有的棉株叶片有打蔫的现象，过了很长时间才缓过来。他希望明年棉花的产量再高一点，在施肥上该如何调整？

**专家**（中国农业大学曹一平教授）：在生产上以高产为目标的棉花栽培，不同生育期对棉株的长相是有明确要求的，即苗期要健壮，蕾期

不陡长，后期不早衰才可获高产。

为此，在棉花的施肥上必须如下掌握：苗肥要“轻”，蕾肥要“控”，花铃肥要“重”，秋后酌情补充。

例如，苗期到蕾期棉花吸氮很少，不足10%；但是苗期是磷营养临界期，需磷虽少，可不能缺磷；花铃期需肥多，吸氮多，强度还大，这时期的吸氮量占60%。棉花从结铃到吐絮成熟期所需要的磷和钾也占一大半。为了顺应棉花不同生育

期对营养需求的规律，争取明年获得较高产量，施肥安排可作如下修正：

1. 基肥的调整，除了施用10公斤氯化钾和10公斤磷酸二铵以外，再加6公斤尿素。而且基肥要深施入土，以供中后期棉花的生长所需。

2. 增施种肥，在播种棉花时加施5公斤磷酸二铵作种肥。种肥的入土位置在棉株的侧下方约2厘米处。

以磷为主的种肥是供棉花的苗期所必需，可促进根系发达，保证幼苗健壮。

3. 保持苗期至蕾期控水控氮和中耕蹲苗的措施，以免形成棉花陡长。

4. 花铃期追肥做适当的调整，除10—15公斤尿素以外，追加5公斤氯化钾。施肥方法要采用肥土混合并及时灌水，不可表施尿素以免造成挥发损失或熏坏棉花叶。此时追

钾肥可达到促进棉铃增产的作用。

5. 如果发现棉花后期生长势头减弱或自动封顶，及时适当追加尿素5公斤，以防止棉株早衰并争取秋桃。

总之，在高产棉花的施肥上要掌握基肥深，苗肥轻，蕾肥稳，花肥重，秋后酌情补充的要领。对于抗虫棉品种，钾肥的用量要高于普通品种的五成。

在山东省即墨市，通过开办农家乐、渔家宴，2万多名农民吃上“旅游饭”。

## 乡村游成为“摇钱树”

杜吉运 李红霞

农家庭院、海边礁石、山林茶园、采瓜果、钓鱼蟹……近几年，素有“青岛后花园”之称的即墨市立足资源优势，通过政府引导，将全市独特的乡村旅游资源串成一串串美丽的项链，乡村旅游成为即墨农民手里的“香饽饽”。今年1—10月，全市旅游接待364万人次，实现旅游收入27.7亿元，旅游经济实现大幅攀升，即墨市2万多名农民吃上了“旅游饭”。

### 环境美了 客人来了

七沟二村的于国钦说，1999年他开办了村里第一家渔家宴。由于道路不好、周边环境差，进不来人，不到一年时间就关闭了。现在村里的环境好了，道路也畅通了，他重操旧业，仅用了3年时间，就将原来的5间破房改造成为可以接待300多人的二层小楼，并成为镇上有名的渔家宴定点接待户。

于国钦的致富路只是即墨乡村旅游发展的一个缩影。目前在鳌山卫、在温泉、在田横……像这样的“农家乐”、“渔家宴”饭店，即墨市共有200多家，直接从业人员3000多人，户均餐饮年收入10万元以上，最高可达100万元以上。

为加快乡村旅游发展，即墨市制定出台了一系列优惠政策和措施，下大力气改善乡村旅游环境，5年间在即墨东部累计投资23.5亿元完成了绿化、亮化、美化和供水、供热、供气、污水处理等93项基础配套工程；通往全市旅游景区点的道路全部畅通，村庄实现了路路通。

### 特色突出了 腰包鼓起来

“要做大乡村旅游必须做精做细，推行一村一品、一村一业的发展模式，这样才更有吸引力”，即墨市旅游部门的负责人说。即墨市乡村旅游发展坚持“典型引路，示范带动”，注重挖掘乡村旅游的内涵，专门邀请乡村旅游规划专家实地考察，对一些特色资源进行专门规划，确定特色和优势，给予重点扶持，形成了独具特色的旅游格局和旅游品牌，打造出“原始祭海”、“渔家盛宴”、“生态旅游”、“山乡花村”、“观光园地”等乡村旅游精品。

具有500余年历史的田横祭海节，渔业文化特色最浓郁。田横镇的渔民们抓住机遇，纷纷“洗脚上岸”，外出务工的也回乡办起了渔家旅馆、旅游工艺品店等，祭海节时天天游客爆满，春节期间每家平均收入达到2000元以上。渔家宴特色村七沟二村拥有15家渔家宴，可一次性接待3000多人，直接安排村里剩余劳动力100余人就业。孙家白庙依托“天然氧吧”豹山森林公园和杏、桃、苹果、枣等果树，连续举办三届采摘节，豹山大杏、白庙芋头、地瓜等农产品翻番畅销，成为青岛地区生态旅游的热点。孙家白庙村书记江崇美说出一句心里话：“乡村旅游简直就是村里的一棵‘摇钱树’。”

## 棉花施肥巧安排

期对营养需求的规律，争取明年获得较高产量，施肥安排可作如下修正：

5. 如果发现棉花后期生长势头减弱或自动封顶，及时适当追加尿素5公斤，以防止棉株早衰并争取秋桃。

总之，在高产棉花的施肥上要掌握基肥深，苗肥轻，蕾肥稳，花肥重，秋后酌情补充的要领。对于抗虫棉品种，钾肥的用量要高于普通品种的五成。

4. 花铃期追肥做适当的调整，除10—15公斤尿素以外，追加5公斤氯化钾。施肥方法要采用肥土混合并及时灌水，不可表施尿素以免造成挥发损失或熏坏棉花叶。此时追

钾肥可达到促进棉铃增产的作用。

5. 如果发现棉花后期生长势头减弱或自动封顶，及时适当追加尿素5公斤，以防止棉株早衰并争取秋桃。

总之，在高产棉花的施肥上要掌握基肥深，苗肥轻，蕾肥稳，花肥重，秋后酌情补充的要领。对于抗虫棉品种，钾肥的用量要高于普通品种的五成。

4. 花铃期追肥做适当的调整，除10—15公斤尿素以外，追加5公斤氯化钾。施肥方法要采用肥土混合并及时灌水，不可表施尿素以免造成挥发损失或熏坏棉花叶。此时追

钾肥可达到促进棉铃增产的作用。